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Definice (Nahodna velicina)
Nahodna veli¢ina X je realnd funkce X : Q) — R’

@ X.Y.Z ... nahodna veliCina
@ X,y,z ... hodnota nahodné veliCiny = realizace nahodné
veliciny

Déleni nahodnych velicin podle oboru hodnot M:
@ diskrétni: M konecna nebo spocetna
@ spojita: M interval



Diskréetni nahodna velicina

Priklad
Diskrétni nahodna velicina X
@ nabyva hodnot M ={1,2,4 5}
s pravdepodobnostmi  p(k) = P[X = k], kde

@ p(1) =3, P(2) =3, p(4) =5, p(5B) =3 a p(x) = 0 jinak.

M={1,2,4,5}
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Pravdéepodobnostni funkce
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Definice (Pravdépodobnostni funkce)

Funkce p(x) = P(X = x) se nazyva pravdepodobnostni funkce
diskretni nahodné veliciny X.

Viastnosti
@ p(x) >0 VxecR!

) p(x)=1

xeM
Definice (Distribucni funkce)
Distribuéni funkce nahodné veli¢iny X je redina funkce F : R' — R’
definovana vztahem

F(x)=P(X <x), xecR
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Vlastnosti distribucni funkce

Q F(x)e(0,1)

@ neklesajici

© zprava spojita

© definovana na R

@ Im F(x)=0,

X——0C

im F(x) =1

X— 00

314 —

m2 —

F(x)

113 —

14

116

14




Pravdépodobnostni funkce Distribu¢ni funkce
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Diskréetni nahodna velicina
@ znaci ,pocet"”

@ pocet autohavarii vdaném casovem intervalu (Poissonovo
rozdeleni)

@ pocet 6, které padly v 10 hodech pravidelnou kostkou (Binomické
rozdéleni)

P(X = X0) = p(x0) € (0.1) xp € R’

Spojita nahodna velicina
@ znaci ,méreni”
P(X=x)=0 V¥x€R

@ jsme schopni najit pouze interval, kde se X realizuje
Pl@a<X<b)e{0.1) VYa<h, a,becR



Spojita nahodna veliCina
Definice

Nahodna velicina X se nazyva (absolutné) spojita, jestlize existuje
nezdpornd funkce f : R — R takova, Ze

X
F(x) = / f(f)dt. Vx €R".

Funkce f(x) se nazyva hustota (rozdeleni pravdepodobnosti)
nahodné veliciny X.

Vlastnosti hustoty
f(x) >0

/_Zf(z‘)dt_1



Vlastnosti hustoty a distribucni funkce spojité nahodné
veliciny

f(x) = F'(x) v kazdém bodé x, kde je F diferencovatelna

b
P(a< X < b) = F(b) — F(a) = / f(¢) dt

a

Pla<X<b)=Pla<X<b)=Pla<X<b)=Pla<X<b)

P(X € B) — / (1) dt
B



Vypocet pravdepodobnosti pomoci F(x) a f(x)
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Vypocet pravdepodobnosti pomoci F(x) a f(x)

-0

P(—2 < £ < 0) = F(0) — F(—2) — / £(1) dt
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Priklad (Rovhomérné rozdéleni na intervalu (2, 6))
Spojita nahodna velicina X ma distribucni funkci

1 X > 06
Urcete hustotu pravdepodobnosti nahodné veliciny X a vypocitejte

pravdepodobnost, Zze X nabyva hodnoty a) alespon 4, b) v intervalu
(3,5).

0 x <2
Fix)=X 2z(x—2) 2<x<6
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Obrazek: Hustota pravdépodobnosti X

Obrazek: Distribu¢ni funkce X
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Reseni.

0 x <2
F(x)=1 z(x—2) 2<x<6
1 X > 6

f(x) = dl:_jg(x)

[1()(_2)]’:% pro x € (2,6)

1

- 2 < x<6
f — 4 o
(X) {0 jinak



o P(X > 4) :AOO f(X)dXZf%dXZ Efx
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Priklad
Spojita nahodna velicina X ma rozdéeleni dané hustotou

0 x<1
f(X):{l X > 1
X2

@ Urcete jeji distribucni funkci.
@ Spocitejte pravdépodobnost P(1 < X < 5).
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